
CHEMISTRY

BOOKS - MTG CHEMISTRY (HINDI)

बहुलक

बहुविकल्प प्रश्न बहुलकों का वर्गीकरण

1. बैके लाइट किसका उदाहरण है?

A. इलेस्टोमर

B. फाइबर

C. थर्मोप्लास्टिक

D. थर्मोसेटिं ग

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_CXiyAcs2kySk


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. अन्तराआण्विक बलों के  बढ़ते क्रम में निम्न बहुलकों को व्यवस्थित कीजिए: फाइबर,

प्लास्टिक, इलेस्टोमर

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

इलेस्टोमर < फाइबर < प्लास्टिक

इलेस्टोमर < प्लास्टिक < फाइबर

प्लास्टिक < इलेस्टोमर < फाइबर

फाइबर < इलेस्टोमर < प्लास्टिक

3. ब्यूना-S के  एकलकों की सही संरचना है

https://dl.doubtnut.com/l/_CXiyAcs2kySk
https://dl.doubtnut.com/l/_K9SYPXYC8uSI
https://dl.doubtnut.com/l/_RL7HtP3M5QDc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − C
∣

CH3

H − CH = CH2 + CH2 = CH − CN

4. ब्यूना-S में S बताता

A. सल्फर

B. स्टिरीन

C. सोडियम

D. सेलिसिलेट

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_RL7HtP3M5QDc
https://dl.doubtnut.com/l/_oTgqHCg4EAcN


वीडियो उत्तर देखें

5. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान कीजिए तथा उचित विकल्प को चिन्हित कीजिए। 

A. (A)-(ii), (B) (iii), (C)-(iv), (D)-(i)

B. (A)-(i), (B)-(ii), (C) (iv), (D)-(ii)

C. (A)-(ii), (B) (iv), (C)-(i), (D)-(ii)

D. (A) (iv), (B) (i), (C) (iii), (D) (ii)

Answer: A

उत्तर देखें

6. निम्न में से कौन-सा थर्मोप्लास्टिक बहुलकों के  लिये सही नहीं हैं?

A. थर्मोप्लास्टिक रेखीय बहुलक होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_oTgqHCg4EAcN
https://dl.doubtnut.com/l/_4r4ARPpgJASt
https://dl.doubtnut.com/l/_5Fp5zhzv6MYN


B. ये गर्म करने पर मुलायम एवं पिघलते हैं।

C. पिघले बहुलक को किसी भी आकृ ति में ढाला जा सकता है ।

D. इनमें क्रॉस-जोड़ होते हैं जो गर्म करने पर टूट जाते हैं ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौन-सा थर्मोसेटिं ग बहुलकों का गुण नहीं है?

A. रेखीय या थोड़े शाखित लम्बी श्रृंखला के  बहुलक हैं।

B. भारी रूप से शाखित एवं क्रॉस-जोड़ के  बहुलक हैं।

C. आकार देने पर अगलनीय हो जाते हैं ।

D. गर्म करने पर पुनः ढाला या पुन: उपयोग नहीं किया जा सकता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Fp5zhzv6MYN
https://dl.doubtnut.com/l/_WamWqNxvC7uD


8. बहुलक के  प्रकार को पहचानिए। 

(i) -A- A-A-A- A- A 

(ii) -A-B-B-A-A-A-B-A

A. (i) समबहुलक, (ii) सहबहुलक

B. (i) प्राकृ तिक बहुलक, (ii) शाखित बहुलक

C. (i) रेखीय बहुलक, (ii) शाखित बहुलक

D. (i) फाइबर, (ii) इलेस्टोमर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. कौन-सा कारक नायलॉन के  समान बहुलक को क्रिस्टलीन प्रकृ ति देता है?

A. प्रबल अन्तराआणविक बल जैसे श्रृंखलाओं के  मध्य हाइड्रो जन आबन्धन।

https://dl.doubtnut.com/l/_WamWqNxvC7uD
https://dl.doubtnut.com/l/_QgCqeIKtw8TU
https://dl.doubtnut.com/l/_83C7NLkZMsCv


B. पॉलीमेरिक श्रृंखलाओं के  मध्य वाण्डरवाल्स बल।

C. शृंखलाओं के  मध्य आयनिक आबन्धन के  कारण श्रृंखलाओं की बन्द पैके जिं ग।

D. श्रृंखलाओं का त्रिविमीय जाल।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें तथा उचित विकल्प को चिन्हित करें। 

A. (A) (iv), (B) (iii), (C)- (i), (D)- (ii)

B. (A) - (ii), (B) -(i), (C)- (iii), (D)- (iv)

C. (A)- (iii), (B)- (ii), (C) (iv), (D)- (i)

D. (A)- (i), (B)- (iv), (C)- (ii), (D)- (iii)

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_83C7NLkZMsCv
https://dl.doubtnut.com/l/_QtTB4aWnJZfs


उत्तर देखें

11. निम्न में से कौन-से थर्मोप्लास्टिक बहुलक हैं?

A. पॉलीथीन, यूरिया-फॉर्मेल्डिहाइड, पॉलीविनाइल

B. बैके लाइट, पॉलीथीन, पॉलिस्टिरीन

C. पॉलीथीन, पॉलिस्टिरीन, पॉलीविनाइल

D. यूरिया-फॉर्मेल्डिहाइड, पॉलिस्टिरीन, बैके लाइट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. ग्लाइकोजन, प्राकृ तिक रूप से प्राप्त एक बहुलक जो पशुओं संचित होता है, है-

A. मोनोसैके राइड

B. डाइसैके राइड

https://dl.doubtnut.com/l/_QtTB4aWnJZfs
https://dl.doubtnut.com/l/_cd1WR0F6MncM
https://dl.doubtnut.com/l/_d0slaCZ4bEKV


बहुविकल्प प्रश्न बहुलीकरण के  प्रकार

C. ट्रा इसैके राइड

D. पॉलीसैके राइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. नायलो 6, 6 किसके  संघनन बहुलीकरण द्वारा प्राप्त किया जाता है?

A. एडिपिक अम्ल एवं एथिलीन ग्लाइकॉल

B. एडिपिक अम्ल एवं हेक्सामेथिलीनडाइएमीन

C. टेरेपथेलिक अम्ल एवं एथिलीन ग्लाइकॉल

D. एडिपिक अम्ल एवं फीनॉल

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_d0slaCZ4bEKV
https://dl.doubtnut.com/l/_m41qYwnjvX7X


वीडियो उत्तर देखें

2. टेरीलीन, एथिलीन ग्लाइकॉल एवं ……. का संघनन बहुलक होता है।

A. बेंजॉइक अम्ल

B. फ्थेलिक अम्ल

C. टेरेफ्थेलिक अम्ल

D. सेलिसिलिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. पॉलीविनाइल क्लोराइड के  संश्लेषण को दर्शाने के  लिए उचित अभिकर्मक के  साथ

खाली स्थान भरिए। 

CH ≡ CH
X

−−→ CH2 = CHCl
Y

−−→ CH2 − CHCl −

Cl

∣

CHn

https://dl.doubtnut.com/l/_m41qYwnjvX7X
https://dl.doubtnut.com/l/_lYJvHL4TsXyk
https://dl.doubtnut.com/l/_gMGH517Wupfm


A.  , Y = बहुलीकरण, परॉक्साइड

B.  , Y = बहुलीकरण ऊष्मा

C. 

D.  , Y= Pt, उच्च दाब

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

X = HCI, HgCl2

X = Cl2, FeCl3

X = HCI, CuCl, Y H2O, H +

X = HCI, HgCl2

4. प्राकृ तिक रबड़ किसका बहुलक है?

A. 1, 1-डाइमेथिलब्यूटाडाइइन

B. 2-मेथिल-1, 3-ब्यूटाडाइइन

C. 2-क्लोरोब्यूटा-1, 3-डाइइन

D. 2-क्लोरोब्यूट-2-इन

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_gMGH517Wupfm
https://dl.doubtnut.com/l/_T9z0tQGfujIx


वीडियो उत्तर देखें

5. उच्च घनत्व पॉलीथीन को किसके  द्वारा प्राप्त किया जाता है?

A. जीगलर-नाटा उत्प्रेरक की उपस्थिति में हाइड्रो कार्बन विलायक में एथीन के

बहुलीकरण द्वारा।

B. उच्च दाब एवं ताप के  अन्दर एथीन के  बहुलीकरण द्वारा।

C. परॉक्साइड की उपस्थिति में निम्न ताप पर एथीन के  मुक्त मूलक बहुलीकरण द्वारा।

D. कार्बन टेट्रा क्लोराइड की उपस्थिति में एथीन के  बहुलीकरण द्वारा।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. सल्फर के  साथ रबड़ को गर्म करना कहलाता है

A. गैल्वेनीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_T9z0tQGfujIx
https://dl.doubtnut.com/l/_7OdLWXMASn2i
https://dl.doubtnut.com/l/_qcQQ03ds4ZsI


B. बेसेमरीकरण

C. वल्कनीकरण

D. सल्फोनीकरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. स्तंभ-I में दिये गये बहुलकों को स्तंभ-II में एकलकों से मिलाइए तथा उचित विकल्प को

चिन्हित कीजिए। 

A. (A)- (iv), (B)- (ii), (C)- (i), (D)- (iii)

B. (A)- (i), (B)- (iii), (C) - (iv), (D)- (ii)

C. (A)- (iv), (B)- (i), (C) - (ii), (D)- (iii)

D. (A)- (ii), (B) (iv), (C) - (iii), (D)-(i)

https://dl.doubtnut.com/l/_qcQQ03ds4ZsI
https://dl.doubtnut.com/l/_gIbyhQL3Xxi0


Answer: C

उत्तर देखें

8. डेक्रॉन किसका उदाहरण है?

A. पॉलीएमाइड

B. पॉलीप्रोपीन

C. पॉलीएक्रिलोनाइट्रा इल

D. पॉलिएस्टर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौन-सा संघनन बहुलक है?

https://dl.doubtnut.com/l/_gIbyhQL3Xxi0
https://dl.doubtnut.com/l/_s2HfWv2fCTqM
https://dl.doubtnut.com/l/_gsWZZ0PwNzVN


A. टेफ्लॉन

B. PVC

C. पॉलिस्टर

D. नियोप्रीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौन-सा बहुलक क्रॉस-जोड़ में शामिल नहीं होता

A. वल्कनीकृ त रबड़

B. बैके लाइट

C. मेलामाइन

D. टेफ्लॉन

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_gsWZZ0PwNzVN
https://dl.doubtnut.com/l/_YrUtbeobOFdG


वीडियो उत्तर देखें

11. जीगलर-नाटा उत्प्रेरक का संयोजन है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(Et3)3Al. T iCl2

(Me)3Al. T iCl2

(Et)3Al. T iCl4

(Et)3AlPtCl4

12. निम्न में से कौन-सा योगात्मक बहुलक का उदाहरण नहीं है?

A. पॉलीथीन

B. पॉलीस्टिरीन

https://dl.doubtnut.com/l/_YrUtbeobOFdG
https://dl.doubtnut.com/l/_u994NhvBcr84
https://dl.doubtnut.com/l/_KPxdZMvY7IqP


C. नियोप्रीन

D. नायलॉन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. टेफ्लॉन एवं नियोप्रीन किसके  उदाहरण हैं?

A. सहबहुलक

B. एकलक

C. समबहुलक

D. संघनन बहुलक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KPxdZMvY7IqP
https://dl.doubtnut.com/l/_qhowRXi06PNk
https://dl.doubtnut.com/l/_JB3a9krLzRJw


14. स्तंभ-I में दिये गये बहुलकों को स्तंभ-II में स्थित बन्ध के  प्रकार से सुमेलित कीजिए

तथा उचित विकल्प को चिन्हित कीजिए। 

A. (A)- (ii), (B)- (iv), (C)- (iii), (D)-(i)

B. (A)- (ii), (B)- (iv), (C)- (i), (D)-(iii)

C. (A)- (iii), (B)- (ii), (C)- (iv), (D)-(i)

D. (A)- (iv), (B)- (ii), (C)- (iii), (D)-(i)

Answer: B

उत्तर देखें

15. निम्न में से कौन-सा समबहुलक (Homopolymer) है?

A. बैके लाइट

B. नियोप्रीन

https://dl.doubtnut.com/l/_JB3a9krLzRJw
https://dl.doubtnut.com/l/_P3BxSV6vVySK


C. नायलॉन 6,6

D. ब्यूना-S

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से कौन-सा नियोप्रीन का एकलक क्लोरोप्रीन को प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − CH = CH2Cl

CH2 = C
∣

CH3

− CH = CHCl

CH2 = −
∣

Cl

CH = CH2

CH2 = C
∣

CH3

− C
∣

Cl

= CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_P3BxSV6vVySK
https://dl.doubtnut.com/l/_QQrQrvT4UFqn


17. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलाइए तथा उचित विकल्प को चिन्हित कीजिए। 

A. (A)- (i), (B)- (ii), (C) – (iv), (D)-(iii)

B. (A)- (iii), (B)- (iv), (C) – (ii), (D)-(i)

C. (A)- (ii), (B)- (iii), (C) – (i), (D)-(iv)

D. (A)- (iv), (B)- (i), (C) – (iii), (D)-(ii)

Answer: B

उत्तर देखें

18. निम्न में से किसमें के वल योगात्मक बहुलक है?

A. पॉलीएथिलीन, पॉलीप्रॉपिलीन, टेरीलीन

B. पॉलीएथिलीन, PVC, एक्रिलेन

C. ब्यूना-S, नायलॉन, पॉलीब्यूटाडाइइन

https://dl.doubtnut.com/l/_tSBRT8UnabDI
https://dl.doubtnut.com/l/_m5sZRDAqBwLn


D. बैके लाइट, PVC, पॉलीएथिलीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से किसमें क्रॉस-जोड़ बहुलक है?

A. पॉलीस्टर

B. ग्लाइकोजन

C. मेलामाइन-फॉर्मेल्डिहाइड

D. पॉलीविनाइल क्लोराइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m5sZRDAqBwLn
https://dl.doubtnut.com/l/_CLCBBtG4sG8O


20. के प्रोलेक्टम का प्रयोग करके  बनाया गया संश्लेषित बहुलक कहलाता है-

A. टेरीलीन

B. टेफ्लॉन

C. नायलॉन-6

D. नियोप्रीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से कौन-सा बहुलकों के  बारे  में सही नहीं है?

A. बहुलक उच्च आण्विक द्रव्यमान वाले वृहद अणु होते हैं।

B. बहुलक प्राकृ तिक या संश्लेषित मूल के  हो सकते हैं।

C. संघनन बहुलक के वल एक प्रकार के  एकलकों के  बने होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_EpOMHswvLMFg
https://dl.doubtnut.com/l/_BrPsN2lKg026


D. इनमें उच्च श्यानता होती है तथा कोई आवेश नहीं होता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न में से कौन-सा सही रूप से सुमेलित नहीं है?

A. नियोप्रीन : 

B. नायलॉन-6, 6:

C. 

D. टेफ्लॉन : 

Answer: C

उत्तर देखें

⎡
⎢⎢
⎣

− CH2 − C
∣

Cl

= CH − CH2 −
⎤
⎥
⎥
⎦

⎡
⎢⎢
⎣

− NH − (CH2)6 − NH − CO − (CH2)4 −

O

∣ ∣

C − O −

⎤
⎥
⎥
⎦

n

[ − CF2 − CF2]n

https://dl.doubtnut.com/l/_BrPsN2lKg026
https://dl.doubtnut.com/l/_AstrSnnITwaw


23. निम्न में से कौन-सा बहुलक सुमेलित नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

24. दी गई बहुलीकरण अभिक्रियाओं में X एवं Y को पहचानिए। 

A. X= बैके लाइट, Y= नोवेलेक

B. X= नोवोलेक. Y= मेलामाइन

https://dl.doubtnut.com/l/_AstrSnnITwaw
https://dl.doubtnut.com/l/_adva82yhDRJl
https://dl.doubtnut.com/l/_l8CflLbNbS0L


C. X = बैके लाइट, Y= मेलामाइन

D. X= नोवोलेक, Y = बैके लाइट

Answer: D

उत्तर देखें

25. स्तंभ-I में दिये गये बहुलकों को स्तंभ-II में एकलकों से मिलाइए तथा उचित विकल्प

को चिन्हित कीजिए। 

A. (A)- (ii), (B)- (i), (C)-(iii), (D)- (iv)

B. (A)- (iii), (B)- (iv), (C)-(i), (D)- (ii)

C. (A)- (i), (B)- (iii), (C)-(ii), (D)- (iv)

D. (A)- (iv), (B)- (ii), (C)-(iii), (D)- (i)

Answer: B

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_l8CflLbNbS0L
https://dl.doubtnut.com/l/_1EcqmezitJ4D


उत्तर देखें

26. वह बहुलक जिसमें एमाइड बन्धन होता है, है-

A. नायलॉन-6 6

B. टेरीलीन

C. टेफ्लॉन

D. बैके लाइट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न में से कौन-सा रबड़ का उदाहरण नहीं है?

A. पॉलीक्लोरोप्रीन

B. ब्यूना-N

https://dl.doubtnut.com/l/_1EcqmezitJ4D
https://dl.doubtnut.com/l/_bF4zqmby67EN
https://dl.doubtnut.com/l/_VHxgNBIklvUM


C. ब्यूटाडाइइन-स्टिरीन सहबहुलक

D. पॉलीएक्रिलोनाइट्रा इल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न में से कौन-सा बहुलक में विनायलिक एकलक इकाइयाँ नहीं होती हैं?

A. एक्रिलन

B. नायलॉन

C. पॉलीस्टिरीन

D. नियोप्रीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VHxgNBIklvUM
https://dl.doubtnut.com/l/_nO5IFxZ510gK
https://dl.doubtnut.com/l/_ilEk3mjM2lKH


29. नायलॉन एवं पॉलिएस्टर का निर्माण चरण वृद्धि बहुलीकरण कहलाता है क्योंकि

A. बहुलक चरण दर चरण एकलक मिलाकर निर्मित किये जाते हैं ।

B. वे बहुलक जो संघनन द्वारा निर्मित किये जाते हैं तथा एकलक जल के  समान सरल

अणुओं को खोकर जुड़ जाते हैं।

C. संघनन के  लिये प्रयुक्त एकलक असंतृप्त अणु होते हैं।

D. वे बहुलक जो एकलकों द्वारा निर्मित मुक्त मूलकों की बड़ी संख्या के  योग द्वारा

निर्मित किये जाते हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. cis-पॉलीआइसोप्रीन में प्रत्यास्थता का गुण होता है क्योंकि

A. यह अध्रुवीय विलायक में मृदु  एवं विलेय होता है।

B. यह असंतृप्त एवं छिद्रित होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ilEk3mjM2lKH
https://dl.doubtnut.com/l/_KvCdP7o4x74t


C. इसकी कुं डलित संरचना होती है तथा श्रृंखलाएं  कमजोर वान्डरवाल्स बलों द्वारा

एक-साथ जुड़ी होती हैं।

D. इसकी संरचना फाइब्रस होती है तथा इसमें विभिन्न द्विआबन्धनों पर क्रियाशील

साइट्स होती हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. एथीन अणुओं के  योगात्मक बहुलीकरण के  दौरान, बेन्जॉइल परॉक्साइड, ऐसीटिल

परॉक्साइड, टर्ट-ब्यूटिल परॉक्साइड आदि मिलाए जाते हैं। इनका कार्य होता है

A. बहुलक निर्माण के  लिए अणुओं के  एन्टी-मारकॉनीकोफ योग को सुनिश्चित करना।

B. अभिक्रिया के  दौरान धनायन प्रदान करना जो आपस में मिलकर वृहद अणुओं का

निर्माण करते हैं

C. अभिक्रिया मिश्रण का ताप कम होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_KvCdP7o4x74t
https://dl.doubtnut.com/l/_zhchgzyAh3TY


D. उत्पन्न मुक्त मूलक जो एकलक से जुड़कर बड़े मुक्त मूलक देते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. मुक्तमूलक क्रियाविधि से योगज बहुलकन में प्रयुक्त होने वाले एकलक अत्यधिक शुद्ध

क्यों होने चाहिए?

A. अशुद्धियों के  सूक्ष्मांश (Traces ) रोधक (Inhibitor) की तरह कार्य करके  लघु

शृंखला वाले बहुलकों में परिणामित होते हैं।

B. अशुद्धियाँ विभिन्न उत्पादों के  निर्माण में परिणामित होती हैं।

C. निर्मित बहुलक अशुद्ध होता है।

D. उत्प्रेरक अशुद्धियों की उपस्थिति में कार्य नहीं करता है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zhchgzyAh3TY
https://dl.doubtnut.com/l/_xGb2UXEzCwvV


33. रबड़ के  वल्कनीकरण में,

A. सल्फर एक नये यौगिक के  रूप में कार्य करता है।

B. सल्फर क्रॉस-जोड़ (Cross links) बनती हैं।

C. सल्फर रबड़ पर बहुत पतली रक्षात्मक परत बनाता है।

D. सभी कथन सही हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्न में से किस समूह में के वल योगात्मक समबहुलक निहित हैं?

A. पॉलीथीन, प्राकृ तिक रबड़, सेल्यूलोज़

B. नायलॉन, पॉलिएस्टर, मेलामाइन रेज़िन

C. टेफ्लॉन, बैके लाइट, ओरलॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_xGb2UXEzCwvV
https://dl.doubtnut.com/l/_ejcOhLklZ6DL
https://dl.doubtnut.com/l/_uoLPN67QotGt


D. नियोप्रीन, PVC, पॉलीथीन

Answer: D

उत्तर देखें

35. निम्न में से कौन-सा कथन गलत है?

A. PVC का अर्थ है पॉली विनाइल क्लोराइड

B. PTFE का अर्थ है टेफ्लॉन

C. PMMA का अर्थ है पॉलीमेथिल मेथिल एक्रिलेट

D. ब्यूना-S का अर्थ है प्राकृ तिक रबड़

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uoLPN67QotGt
https://dl.doubtnut.com/l/_1AVsmdTGqiPi


36. निम्न घनत्व पॉलीथीन (LDP) को तारों (Wires) को धारण करने वाले विद्युत के

रोधन (Insulation) एवं लचीले पाइप्स तथा स्क्वीज़ बॉटल्स के  निर्माण में प्रयुक्त किया

जाता है क्योंकि -

A. यह कठोर एवं दृढ़ होता है।

B. यह रासायनिक रूप से अक्रिय, कठोर, लचीला तथा विद्युत का बुरा चालक होता

है।

C. यह बहुत कठोर, विद्युत का अच्छा चालक एवं लचीला होता है।

D. यह रासायनिक रूप से अक्रिय, बहुत मृदु , जल अवशोषी होता है तथा ऊष्मा का

बुरा चालक होता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HzUoPDGOiMQH


37. लो डेन्सिटी पॉलीमर्स (LDP) एवं हाइ डेन्सिटी पॉलीमर्स (HDP) के  घनत्वों में अन्तर

यह होता है कि

A. LDP की उच्च शाखित संरचनाएँ  होती हैं जबकि HDP में सुसंकु लित रेखीय अणु

होते हैं।

B. LDP रेखीय शृंखलाएँ  होती हैं जबकि HDP पॉलीथीन की शाखित श्रृंखलाएँ  होती

हैं।

C. LDP एवं HDP दोनों विभिन्न लम्बाइयों वाली अशाखित रेखीय शृंखलाएँ  होती हैं।

D. उच्च ताप पर, बहुलक का घनत्व कम हो जाता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. ब्यूना-N ऑइल सील्स एवं टैंक लाइनिं ग्स आदि के  बनाने में प्रयुक्त की जाती है

क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_Cf0G1K7S9xHF
https://dl.doubtnut.com/l/_x4PXlBUG6qr1


A. यह स्नेहक तेल एवं कार्बनिक विलायकों की क्रिया के  प्रति प्रतिरोधी (Resistant)

होती है।

B. यह प्राकृ तिक रबड़ की अपेक्षा अधिक प्रत्यास्थ (Elastic) होती है।

C. इसे इसकी लम्बाई से दो-गुना खींचा जा सकता है।

D. यह उच्च ताप पर पिघल जाती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. नोवोलेक को फॉर्मेल्डिहाइड के  साथ गर्म करने पर करके  एक अगलनीय ठोस बनाता

है, जिसे………. कहते हैं।

A. बहुलीकरण, मेलामाइन

B. वल्कनीकरण, रेजिन

C. क्रॉस-लिंकिं ग, बैके लाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_x4PXlBUG6qr1
https://dl.doubtnut.com/l/_6RVpJ5IVmHnz


D. संघनन, पॉलीस्टिरीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलाइए तथा उचित विकल्प को चिन्हित कीजिए। 

A. (A) - (ii), (B) - (iii), (C)-(iv), (D)- (i)

B. (A) - (i), (B) - (ii), (C)-(iv), (D)- (iii)

C. (A) - (iii), (B) - (iv), (C)-(i), (D)- (ii)

D. (A) - (iv), (B) - (iii), (C)-(ii), (D)- (i)

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6RVpJ5IVmHnz
https://dl.doubtnut.com/l/_FxMknnxFnT8p
https://dl.doubtnut.com/l/_rfREgcmRVwMN


बहुविकल्प प्रश्न जैव निम्नीकरणीय बहुलक

41. निम्न में से कौन-सा उच्च घनत्व पॉलीथीन के  बारे  में सही नहीं है?

A. दृढ़

B. कठोर

C. अक्रिय

D. उच्च शाखित

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. संश्लेषित जैवबहुलक, PHBV को निम्न एकलकों से बनाया जाता है?

A. 3-हाइड्रॉ क्सीब्यूटेनॉइक अम्ल + 3-हाइड्रॉ क्सीपेन्टेनॉइक अम्ल

B. 2-हाइड्रॉ क्सीब्यूटेनॉइक अम्ल +2-क्लोरोपेन्टेनॉइक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_rfREgcmRVwMN
https://dl.doubtnut.com/l/_PxygoSMJ3qbK


C. 3-क्लोरोब्यूटेनॉइक अम्ल +3-क्लोरोपेन्टेनॉइक अम्ल

D. 2-क्लोरोब्यूटेनॉइक अम्ल + 3-मेथिलपेन्टेनॉइक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में कौन-सा जैव-निम्नीकरणीय संश्लेषित बहुलक है?

A. एलिफे टिक पॉलिस्टर

B. PHBV

C. नायलॉन-2-नायलॉन-6

D. इनमें से सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PxygoSMJ3qbK
https://dl.doubtnut.com/l/_G8QZ8WXGA6Fq
https://dl.doubtnut.com/l/_4L8tIAi2idwH


बहुविकल्प प्रश्न व्यापारिक महत्त्व के  बहुलक

3. जैव-निम्नीकरणीय बहुलक, नायलॉन-2- नायलॉन-6 के  एकलक हैं

A. ग्लाइसीन + एडिपिक अम्ल

B. ग्लाइकॉल + फ्थेलिक अम्ल

C. फीनॉल + यूरिया

D. ग्लाइसीन + एमिनो के प्रोइक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. कु छ बहुलक उनके  उपयोगों से सुमेलित हैं। गलत जोड़ी को बताएं ।

A. पॉलिस्टर- फे ब्रिक, टायर कॉर्ड, सेफ्टी बेल्ट

B. नायलॉन-6- रस्सियाँ, टायर कॉर्ड, फे ब्रिक

https://dl.doubtnut.com/l/_4L8tIAi2idwH
https://dl.doubtnut.com/l/_eDFc0E0qAORa


C. बैके लाइट -पैके जिं ग उद्योग, स्नेहक

D. टेफ्लॉन -ऑइल सील, गास्के ट, नॉन-स्टिक बर्तन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. ग्लिप्टल बहुलक को निम्न एकलकों के  द्वारा प्राप्त किया जाता है

A. मेलोनिक अम्ल + एथिलीन ग्लायकॉल

B. फ्थेलिक अम्ल + एथिलीन ग्लाइकॉल

C. मेलेइक अम्ल + फार्मेल्डिहाइड

D. एसीटिक अम्ल + फीनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eDFc0E0qAORa
https://dl.doubtnut.com/l/_S7lDJJRU8Z49
https://dl.doubtnut.com/l/_kkUxF3DAHJvE


3. बहुलक के  गलत उपयोग को चिन्हित कीजिए ।

A. उच्च घनत्व पॉलीथीन- बाल्टी, पाइप

B. नायलॉन-6, 6 - रस्सी, ब्रुश के  रेशे

C. ओरलॉन- - संश्लेषित ऊन, कारपेट

D. ग्लिप्टल- विद्युत स्विच, कं धे

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलाइए तथा उचित विकल्प को चिन्हित कीजिए। 

A. (A)- (i), (B)- (ii), (C)- (ii), (D) - (iv)

B. (A)- (iv), (B)- (i), (C)- (ii), (D) - (iii)

C. (A)- (ii), (B)- (iii), (C)- (iv), (D) - (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_kkUxF3DAHJvE
https://dl.doubtnut.com/l/_sP6UdTZCGxZ1


एन सी ई आर टी प्रश्न प्रदर्शिका

D. (A)- (iii), (B)- (iv), (C)- (i), (D) - (ii)

Answer: D

उत्तर देखें

1. जानवरों द्वारा ग्लूकोज का कौन-सा बहुलक एकत्रित किया जाता है -

A. सेल्यूलोज़

B. एमाइलोज़

C. एमाइलोपेक्टिन

D. ग्लाइकोजन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sP6UdTZCGxZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_IyxCpQEcVYnc


2. निम्न में से कौन-सा अर्द्धसंश्लेषित बहुलक नहीं है?

A. cis-पॉलीआइसोप्रीन

B. सेल्यूलोज़ नाइट्रे ट

C. सेल्यूलोज़ ऐसीटेट

D. वल्कनीकृ त रबड़

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. पॉलीएक्रिलोनाइट्रा इल का व्यापारिक नाम है

A. डेक्रॉन

B. ओरलॉन (एक्रिलेन)

C. PVC

https://dl.doubtnut.com/l/_IyxCpQEcVYnc
https://dl.doubtnut.com/l/_J81G7NYN2jZh
https://dl.doubtnut.com/l/_BgyyYUh64lhP


D. बैके लाइट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौन-सा बहुलक जैव-निम्नीकरणीय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C
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https://dl.doubtnut.com/l/_BgyyYUh64lhP
https://dl.doubtnut.com/l/_8R3G7QuZkcKz


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से किस बहुलक में एथिलीन ग्लाइकॉल, एकलक इकाइयों में से एक होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − CH2 − CH2 − )n

⎛
⎜⎜
⎝

− O − C
∣

CH3
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∣ ∣

O

− O − C
∣

CH2CH3

H − CH2 − C
∣ ∣

O

−

⎞
⎟
⎟
⎠

n

6. निम्न में से कौन-सा कथन निम्न घनत्व पॉलीथीन के  बारे  में सही नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_8R3G7QuZkcKz
https://dl.doubtnut.com/l/_ADZv6B6oSMMC
https://dl.doubtnut.com/l/_ScxlAqdBNBct


A. दृढ़

B. कठोर

C. विद्युत का बुरा चालक

D. उच्च शाखित संरचना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. बहुलक  का एकलक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

⎛
⎜⎜
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⎞
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⎠

n

https://dl.doubtnut.com/l/_ScxlAqdBNBct
https://dl.doubtnut.com/l/_dju9pDGG5i0d


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौन-सा बहुलक निम्न एकलक इकाई का प्रयोग करके  बनाया जा सकता है?

A. नायलॉन-6, 6

B. नायलॉन-2-नायलॉन-6

C. मेलामाइन बहुलक

D. नायलॉन-6

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dju9pDGG5i0d
https://dl.doubtnut.com/l/_RLhK157y7lDk


9. निम्न में से कौन-सा बहुलक, जिसे बनाने के  लिए कम से कम एक डाइइन एकलक

आवश्यक है?

A. डेक्रॉन

B. नोवोलेक

C. नियोप्रीन

D. टेफ्लॉन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से किस बहुलक को फाइबर के  रूप में प्रयुक्त किया जाता है?

A. नायलॉन

B. पॉलीटेट्रा फ्लोरोइथेन

C. टेरीलीन

https://dl.doubtnut.com/l/_Libk9AwcPcQE
https://dl.doubtnut.com/l/_76QEo79tyZTk


अभिकथन एवं तर्क  प्रारूप प्रश्न

D. ब्यूना-S

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिकथन: ब्यूना-S एक सहबहुलक (Copolymer) होता है। 

तर्क : ब्यूना-S को दो विभिन्न एकलकों के  मध्य संघनन अभिक्रिया द्वारा बनाया जाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_76QEo79tyZTk
https://dl.doubtnut.com/l/_5driHVERu7p4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिकथनः प्रबल अन्तर-कण बल थर्मोसेटिं ग बहुलकों में पाये जाते हैं। 

तर्क : थर्मोसेटिं ग बहुलक भारी रूप से क्रॉस-जोड़ होते है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5driHVERu7p4
https://dl.doubtnut.com/l/_TB8pjl7U7BRl


3. अभिकथनः दिये गये बहुलकों में बढ़ते हुए आण्विक बलों का सही क्रम है: 

ब्यूना-S, पॉलीथीन, नायलॉन-6, 6 

तर्कः  बहुलकों के  गुण आणविक बलों पर निर्भर होते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EjSuL3kTJFbG


4. अभिकथनः टेफ्लॉन को ऑइल सील, गास्के ट एवं नॉन-स्टिक पृष्ठकीय परत को बनाने

के  लिए प्रयुक्त किया जाता है। 

तर्कः  टेफ्लॉन रासायनिक रूप से अक्रिय होता है तथा तीव्र नाशक अभिकर्मकों द्वारा

आक्रमण करने को रोकता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q5wTJpik9BsH


5. अभिकथन डेक्रॉन को एकलक इकाइयों के  चरण वृद्धि बहुलीकरण (Step growth

polymerisation) के  द्वारा बनाया जाता है। 

तर्कः  डेक्रॉन फाइबर, सिकु ड़न प्रतिरोधी (Crease resistant) होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PLMVqjLyDhn9


6. अभिकथनः बैके लाइट एक थर्मोसेटिं ग बहुलक होता है। 

तर्कः  बैके लाइट को नोवोलेक एवं फॉर्मेल्डिहाइड की क्रॉस-लिंकिं ग द्वारा बनाया जाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिकथनः अधिकांश संश्लेषित बहुलक जैव-अनिम्नीकरणीय (Non-biodegralable)

होते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_3lTWavTbJe83
https://dl.doubtnut.com/l/_VRRHoTYtquH9


तर्क : बहुलीकरण के  दौरान, बहुलक विषैले एवं जैव- निम्नीकरणीय हो जाते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिकथनः PHBV एक जैव-निम्नीकरणीय बहुलक होता है। 

तर्क : PHBV एक एलिफै टिक पॉलिएस्टर है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_VRRHoTYtquH9
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1oG0ISJQHdk


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. अभिकथनः निम्न घनत्व पॉलीथीन को बाल्टी, डस्टबिन, बॉटल, आदि के  बनाने में प्रयुक्त

किया जाता है 

तर्क : निम्न घनत्व पॉलीथीन में रेखीय अणु निहित होते हैं तथा पैकिं ग बन्द होती हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

https://dl.doubtnut.com/l/_Q1oG0ISJQHdk
https://dl.doubtnut.com/l/_Zub97ljQjpsN


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. अभिकथनः प्राकृ तिक रबड़ के  भौतिक गुणों के  वल्कनीकरण द्वारा उन्नत किया जा

सकता है। 

तर्क : नियोप्रीन प्राकृ तिक रबड़ का एक एकलक है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Zub97ljQjpsN
https://dl.doubtnut.com/l/_QJlrkLjUqf4U


C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. अभिकथनः रबड़ के  वल्कनीकरण में, सल्फर क्रॉस-जोड़ को बताया गया है। 

तर्क : वल्कनीकरण मुक्त मूलक के  द्वारा आरंभ की गई श्रृंखला अभिक्रिया होती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_QJlrkLjUqf4U
https://dl.doubtnut.com/l/_PlOnyrOyDxKb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. अभिकथनः थर्मोप्लास्टिक गर्म करने पर कठोर हो जाता है तथा ठण्डा करने पर

मुलायम हो जाता है। 

तर्कः  थर्मोप्लास्टिक क्रॉस-जोड़ बहुलक होते हैं जो अनेक कार्बनिक विलायकों में घुलनशील

होते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_PlOnyrOyDxKb
https://dl.doubtnut.com/l/_sMtQSsqSgrgj


वीडियो उत्तर देखें

13. अभिकथनः नियोप्रीन का एकलक 1, 3-ब्यूटाडाइइन है। 

तर्कः  नियोप्रीन उच्च रूप से ज्वलनशील (Inflammable) होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sMtQSsqSgrgj
https://dl.doubtnut.com/l/_lRGRlHDL6sRB


14. अभिकथन: रेयॉन एक अर्द्धसंश्लेषित बहुलक होता है तथा इसे कॉटन फे ब्रिक की

अपेक्षा बेहतर विकल्प के  रूप में लिया जाता है। 

तर्कः  सेल्यूलोज़ के  यांत्रिक एवं सौंदर्य संबन्धी गुणों को ऐसीटिलीकरण द्वारा सुधारा जा

सकता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r40KGBmFiXpn


15. अभिकथनः नेटवर्क  बहुलक थर्मोसेटिं ग होते हैं। 

तर्कः  नेटवर्क  बहुलकों का आणविक द्रव्यमान उच्च होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं

करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3vR6AlgsxCiU

